

山西省太原市迎泽区“学雷锋志愿服务月”启动

本报讯(芦蕊)为推动学雷锋志愿服务活动常态化、制度化,3月3日下午,山西省太原市迎泽区“奋进新征程,凝聚志愿心,投身新实践”2023年“学雷锋志愿服务月”启动仪式在太原工人文化宫广场举行。

活动现场举行了“锦绣太原”原创音乐展演,精彩表演受到了现场观众的一致好评。舞台上,雷锋集市也火热“开

市”,“定格美好”志愿服务队记录着居民们的一张张笑脸,老人们乐呵呵地享受着推拿按摩,孩子们在府城游摊位前学习家乡文旅知识……志愿者们身穿红马甲,在雷锋集市的各个“摊位”前忙碌,为广大居民群众送政策、送文化、送健康。启动仪式结束后,志愿者们还深入迎泽街道解南一社区的院落小区、街头巷尾参与“公益一小时”志愿服务,用

实际行动示范引领居民群众以主人翁的姿态参与创建,共同为创建全国文明城市贡献力量。

接下来,迎泽区将结合“公益一小时”等品牌项目,迅速在全区上下掀起学雷锋活动的热潮,引导干部群众积极投身学雷锋志愿服务活动,以实际行动弘扬雷锋精神,让志愿服务成为迎泽最温暖的名片。



精神文明网



报社官方微信

坚持守正创新 服务发展大局

——青海省海西州2022年宣传思想工作成果丰硕

张宏雪

2022年,青海省海西蒙古族藏族自治州宣传思想战线以学习宣传贯彻党的二十大精神、青海省第十四次党代会精神为主线,在理论武装、主题宣传、舆论引导、意识形态、文明创建、文旅融合等方面狠下功夫,弘扬正能量、唱响主旋律,各项工作成效显著、亮点纷呈,为全面建设社会主义现代化新海西提供了坚强思想保证和强大精神力量。

理论武装入脑入心。坚持用领袖思想凝心铸魂,紧扣党的二十大精神,州委中心组创新运用研讨式、情景式、体验式等学习模式,开展集中学习26场次,各级党组织灵活运用“联学巡听巡查”工作机制,推动学习提质增效。“百姓宣讲大篷车”“神湖源”等基层宣讲力量用群众喜闻乐见的方式开展宣讲3940场次,拍摄短视频187部,实现基层宣讲有阵地、有声势、接地气,报告式宣讲《可可西里无人区的生命捍卫者》、“花儿”情景剧《南八仙》在青海省理论宣讲大赛中获得优异成绩。

主题宣传浓厚热烈。把时、度、效要求贯穿

党的二十大和省第十四次党代会精神宣传全过程,精心组织“奋进新征程 建功新时代”主题宣传和“我们的十年”“牢记嘱托 不负青山”等特色报道,开设“党的二十大精神”“伟大的变革”等专题专栏36个,在中央、省级媒体刊播海西稿件880余条,全方位呈现大会盛况,多维度、立体化展示全州各行各业的热烈反响和积极评价,真情描绘时代画卷,生动讴歌火热实践,及时准确传递海西声音,提振发展信心,唱响了昂扬向上、开拓奋进的时代主旋律。

舆论引导强劲有力。统筹各级各类全媒体资源,聚力经济发展、疫情防控、生态文明、乡村振兴等重点工作,借助“青海这十年”海西专场新闻发布会、中央媒体“海西行”和“环湖赛”“青洽会”等经贸活动,大力宣传海西深度践行“四州战略”、奋力推进产业“四地”建设的举措成效。全年各级各类媒体共刊播新闻93720篇。

主流价值充分彰显。修订完善《海西州文明单位创建管理办法》,高质量完成2019—

2021年度省级文明创建评选申报工作,文明村镇、“五星级文明户”创建率位列全省前茅。新时代文明实践中心(所、站)、村民议事会、人民调解委员会实现全覆盖,农村牧区婚丧新办、丧事简办、文明理事的社会风尚基本形成。精心组织“一革命四行动”“最美家庭”等特色评选活动,推选“中国好人”3名、“新时代好少年”1名、“青海榜样”1名,全社会见贤思齐、崇德向善的氛围愈发浓厚。

文旅融合绽放活力。组织召开海西州文联第四次代表大会,成立州文艺家协会综合委员会。举办“文化进万家”、书香阅读、书画摄影展等文化惠民活动625场次,形成了“柴达木之夏”“那达慕”“智阅鲁如”等特色文化品牌。依托德令哈浪漫星空、格尔木昆仑探秘、茫崖火星探险等精品旅游线路,着力打造国际生态旅游目的地建设,“祖国聚宝盆·神奇柴达木”品牌美誉度稳步提升。

机构改革有力有序。海西州融媒体中心成为青海省首家获批成立的州级融媒体中

心,建立全媒体传播体系,实现信息内容、技术应用、平台终端、管理手段共融互通。《柴达木开发研究》编辑部整体划转至州委宣传部,由州委宣传部主管、州社科联主办,形成总量适度、动态调整、重点突出、结构合理的学术期刊出版格局。《柴达木开发研究》荣获2022年青版特色期刊、全国第二届“我是期刊阅读者”优秀期刊及青海省期刊“喜迎党的二十大”优秀栏目等荣誉,学术期刊窗口功能充分显现。

队伍建设提能聚力。扎实开展“全员大学习、业务大比拼、作风大转变、能力大提升”等专项行动,着力固底板、补短板、锻长板,防范“庸、懒、散、怕、推、拖”现象,改进文风会风,推动基层减负,共开展晨学、夜读等集中学习10800余场次,开展“微党课”“两讲两传”等活动670余场次,开展“深入基层 扎根群众”文艺创作采风、政治理论培训等能力提升活动50余场次,宣传思想系统干部主动担当、履职尽责能力得到明显提升。



近年来,四川省阆中市坚定不移走好生态优先、绿色发展之路,美丽乡村建设取得明显成效。图为3月3日,阆中市石滩镇石滩水库库区山地上树木茂盛、油菜花金黄,居民聚居区屋舍俨然,宛如美丽的画卷。王玉贵 摄



乡村文明催开生活幸福花

——甘肃省临夏州文明村镇创建工作综述

崔皎

昔日坑坑洼洼的泥土路变成了宽阔平坦的水泥大道,曾经堆满垃圾的荒地摇身一变成了小公园、小广场,干净整洁的住房、明亮醒目的门牌、赏心悦目的绿植……这样的好风景,在甘肃省临夏回族自治州的乡镇随处可见,这是临夏州在深入推进文明村镇创建提质行动中取得明显成效的生动呈现。

打造宜居环境,创建文明村镇。排排房屋整齐划一,路边的车辆停放有序、公益宣传标语随处可见、多彩的文化扮靓村庄……作为省级文明乡镇,近年来,临夏县持续深化文明村镇创建,努力建设乡风文明、产业兴旺、治理有效、生态宜居、生活富裕的社会主义新农村,全面提升农民文明素质和农村文明程度。先锋乡在各村醒目位置对社会主义核心价值观、法治宣传等内容进行宣传,并开展“优秀网格员”“党员模范”评选活动,培育时代新人,弘扬时代新风。“日子一天天富裕了,百姓对文化生活的需求越来越迫切,创建文明村镇不是为了了一块牌子,而是将发展成果更好地惠及村民,让村民生活得更舒心、更安宁、更幸福。”先锋乡党委副书记李赐成表示,下一步将继续打造具有影响力的文明创建示范典型和特色品

牌,带动向上向善的文明风尚更加浓厚。

深化移风易俗,推进乡风文明新风尚。“红白理事会,为民办好事。事前不吃请,事后不贪杯。办事倡节俭,处处反浪费。”2月14日,在永靖县刘家峡镇新时代文明实践所,“好日子大家唱”文艺志愿者正在演唱花儿《喜事新办》,他们准备参加“花儿临夏·在河之州”文艺志愿服务活动,引领群众唱出美好生活,传播新时代文明实践新风尚。“不能富了口袋,贫了脑袋”,丰富多彩的文化生活是广大农民群众的殷切期盼,近年来,永靖县坚持“送文化”和“种文化”相结合,统筹农村文化服务设施阵地建设,加大优质文化产品和服务供给,让农民群众的文化生活全面开花、多姿多彩。在和政县松鸣镇狼土泉村,村规民约成为该村推进移风易俗,提升村民文明素养的有效助力。过去,各种宴请名目繁多,人情往来不堪重负。“幸亏前年县里出台移风易俗政策,村里广泛推行‘人情债’的恶性循环终于画上了句号。”狼土泉村村支书

王志龙说,按照县里“婚事新办、丧事简办、其他不办”的要求,村里所有党员干部签了承诺书,带头转变风气。

志愿服务全覆盖,助力文明创建。在积石山县郭干乡酸梨树村,每天下午5时,饭菜的诱人香味都会准时弥漫开来。92岁的曹梅如往常一样和其他老人一起慢悠悠地走到“慈孝食堂”,宽敞的餐厅里,饭菜已经摆上桌。“没想到还能在村里吃上食堂。”老人笑着说。2021年12月,投资30多万元的酸梨树村“慈孝食堂”建成运行。“村里留守老人多,70岁以上的就有65名,‘吃什么’对他们来说是个大问题,我们村成立了敬老爱老志愿服务队,每天提供一日两餐,每餐都荤素搭配。”酸梨树村“慈孝食堂”负责人张希英说。康乐县八松乡八松村的理论政策志愿服务宣讲队伍,利用乡镇文化站、村级文化广场等场所,开展理论宣讲活动,形成基层理论宣讲网络,推动理论宣讲志愿服务常态化。

开展文明实践,助推乡村振兴。在东乡县布楞沟村史馆里,小小讲解员精神饱满,她说:“布楞沟村的村民们以前既盼水又怕水,因为一下雨,这条黄土路就变成了泥泞路,非常难走。而如今家家户户都通了自来水,我们再也

不用去几十公里以外驮水吃啦!”她脸上洋溢着幸福的笑容,让人深刻感受到布楞沟村翻天覆地的变化。近年来,布楞沟村充分发挥村史馆、民俗体验馆、爱国主义教育基地、电影课堂等作用,扎实开展新时代文明实践,推动思想政治教育常态化,让布楞沟村成为展示东乡脱贫攻坚成果和新时代东乡形象的窗口,为更好实施乡村振兴战略凝聚发展合力和精神力量。临夏县尹集镇着力弘扬中华优秀传统文化,深入推进农家书屋建设,各村小学等利用村史馆、农家书屋等文化资源和阵地开展阅读分享活动,为学生、家长等打通读书通道,让书香浸润每一个角落,让乡村洋溢书香,进一步推进乡村精神文明建设。

近年来,临夏州扎实推进文明村镇创建提质增效,不断提升农村精神文明建设水平。截至目前,全州共创建全国文明城市9个、省级文明村镇36个、省级文明社区14个。站在新起点上,临夏州将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深化文明村镇创建,全面推进乡村振兴,让文明新风吹临夏大地。

四川遂宁安居区举办系列活动庆祝“三八”国际妇女节

本报讯(记者 李林暉)为展示妇女风采,凝聚巾帼力量,近日,四川省遂宁市安居区举办系列活动庆祝“三八”国际妇女节。

安居区妇联联合相关单位在黄峨家风教育基地国学传习馆开展了以“弘扬文明家风,礼遇最美家庭”为主题的庆祝活动,以推动家庭建设创新发展,形成注重家庭、注重家教、注重家风的良好氛围。活动现场,安居区最美家庭、五好家庭等家庭代表分享了家风家教故事,安居区政协诗书画院艺术家开展了家风家训书法体验活动,传播好人好事、家风故事,丰富家风文化内涵。

此外,安居区妇联还联合相关单位走进安居区第三幼儿园,举办了“书香安居·阅读悦美”读书分享会,开展了《习近平走进百姓家》学习宣传会活动,为“安居区家庭教育指导服务站”授牌;在拦江镇东平社区,安居区妇联开展了“巾帼心向党·最美她力量”主题活动,表彰了最美巾帼志愿者20名,为2022年全年爱心指数排名前50名的巾帼志愿者发了妇女节礼物,入户慰问了拦江镇最美家庭、最美庭院、特困妇女家庭。

安居区妇联主席贺敏表示,系列活动激励了全区广大妇女在助力安居区经济社会高质量发展中实现价值、成就梦想、再立新功。